



之二

2017年,威海6人荣登“中国好人榜”,其中就有助人为乐的刘艳芬。  
对这个国家级的荣誉,刘艳芬的感言是:自己不过是做了平凡的小事,是源于母亲疼爱孩子最朴素的本能。这份选择和坚持源于内心深处最真实的情感,源于母亲疼爱孩子最朴素的本能。

# 从朴素母性到“芬芳社团”

## ——2017年“中国好人”刘艳芬和芬芳青少年社工服务中心的公益新路径探索

文/图 本报记者 孙丽娟

善良,是人们对刘艳芬最简洁的评价。她却说,我不过是想把如雨的善良汇成爱的海洋。

### 走上公益道路 源于一场同学情

刘艳芬如何走上公益道路,要从10多年前说起。

刘艳芬在烟台农校的一对夫妻同学遭遇不幸,先是男同学出车祸离世,女同学随之患上严重红斑狼疮。期间,女同学单位要房改,不交房款将居无定所,接二连三的打击让这个家庭陷入困境。

出于同学情,刘艳芬发起捐款,号召同班同学帮这一家人渡过难关。

从那时候起,刘艳芬又倡议资助女同学的女儿桢桢(化名),直到她高中毕业。而在桢桢13岁那年,她的母亲病逝,刘艳芬从此担负起“妈妈”的责任,资助和关爱异地的“女儿”。

桢桢的不幸,让刘艳芬对于社会的关注视角有了变化——她开始有意识地把目光投向身边的困难家庭。

2005年,刘艳芬调到荣成石岛管理区工作,分管未成年人思想道德建设等工作。因工作原因,她经常接触贫困、失亲、留守儿童。

也是这一年,她头一次听说作为沿海发达地区的荣成竟有孤儿,内心由此被深深触动。自此,只要知道哪个孩子家有困难,刘艳芬都会伸出援手帮助孩子解决困难,一个,两个,三个……就这样,刘艳芬在关注弱势家庭儿童的公益道路上越走越远。

12年来,刘艳芬累计倡议救助孤儿、贫困、失亲、留守、残疾儿童200余人,个人资助和号召志愿者捐助累计100余万元,一度被评为威海市“最美志愿者”。

### 公益从自发到自觉 从个人到“芬芳社团”

刘艳芬的善心义举传开后,她的同事、朋友甚至陌生人开始加入志愿服务行列,志愿者越来越多,刘艳芬牵头创建了芬芳青少年社工服务中心。如今,芬芳青少年社工服务中心拥有在册社工志愿者627名,中心还被评为荣成市优秀志愿服务组织。

“以前自己和朋友做公益,没有明确的方向,觉得能帮一把是一把”。注册社工中心后,刘艳芬觉得身上的责任重了,“以后不仅仅代表个人,更是代表一个地区公益人的



刘艳芬,现任荣成市石岛管理区宣传群团办群团科科长,但她有一个更广为人知的志愿者身份——芬芳青少年社工中心创始人。

2006年,刘艳芬开始接触志愿服务,此后,专注于弱势儿童的社会关怀,迄今累计倡议救助孤儿、贫困、失亲、留守、残疾儿童200余人。

### 经济资助重要,帮扶“心灵”更可贵



刘艳芬陪伴  
受助孩子做手工。(资料图)

在刘艳芬和芬芳中心志愿者帮助的200多个孩子中,不少都有胆怯、孤独、自卑、逃避等心理障碍。2015年,刘艳芬接触了极度自卑的初三男孩明明(化名),他被同学欺负却从不敢言语。进一步了解,刘艳芬得知明明自幼缺少家庭关爱,内心封闭,不敢面对陌生人。

明明5岁时,他的母亲患癌治病期间,亲人在身边,他被委托给邻居照顾。9岁时,明明的父亲又不幸猝死,从此母亲承担起家庭重担,她不顾患病的身躯出去务工,用她自己的话说“豁出去了”。

明明的母亲这种对绝望挣扎的心理,让刘艳芬意识到这个家庭的心理问题比经济问题更大。

如何打开明明的心理,是她和社工志愿者要解决的首要问题。

以后的日子里,每当有参观、游玩,刘艳芬都会拉上明明。“一米八四的大个子,近200斤的体重,我就手拉手拖着他走”。刘艳芬说,这个体型魁梧的大男孩内心的恐惧让人无法想象,“拉着他的手,能明显感觉到他手心直冒汗。”

在第一次和陌生人吃饭时,刘艳芬发现明明不敢动筷子,她把筷子硬塞到明明手中,分明地看到明明握筷子的双手在颤抖,根本夹不住菜。

明明严重的心理障碍,让刘艳芬意识到,金钱上的资助只能保证孩子的学业、生活,心理问题

将影响他们的一生。为能从专业角度打开孩子的心扉,刘艳芬开始自学儿童心理学,并于2016年拿到了国家中级社会工作者证书。

在刘艳芬的带动下,芬芳青少年社工中心已有45名志愿者拿到了国家心理咨询师或社会工作者证书,完全能对孩子进行正规心理辅导,芬芳青少年社工中心也走出了一条“经济资助——感情沟通——心理辅导——行为引导——兴趣培养”的专业帮扶路子,突破了传统慈善事业的意义上的狭窄,让更多孩子走出心理阴影,获得了更具远方意义的成长力量。

谈起志愿公益今后的发展,刘艳芬表示,要继续发挥团队的力量,帮助更多弱势儿童群体。更重要的是,要加强志愿服务培训,让社工志愿者掌握更多关于青少年心理和社工服务方面的知识,从而让志愿服务更精准、更有效。

为此,2017年底,刘艳芬成立了芬芳心理关爱志愿服务队,让志愿服务由最初的纯物质关爱转变为今后的物质、精神双重关爱,“芬芳”公益事业由此跃上了一个质变的台阶。



芬芳青少年  
社工中心组织  
受助孩子参加活  
动。(资料图)

形象”。

从事志愿服务12年,刘艳芬坦言付出了很多,也有满满的获得感和充实感,“在别人看来,我牺牲了周末休息时间,忽

视了家庭成员,但实际上不是这样。”

刘艳芬踏上公益这条路之初,家里的老人担心她太累,并不支持,但看到越来越多孩子的

笑脸和家庭幸福后,家人也深受感动,开始理解和支持她的选择,现在,老公经常带的同事参与助学、走访,儿子也利用休假期负责志愿服务的摄影,一家人都

参与公益志愿服务,她的感觉倒是“家庭成员的关系更加紧密了,生活也过得很充实。”

刘艳芬常说,一个人的能力有限,若把更多的爱心凝聚起来,能量便是无限的。如今,刘艳芬已是石岛社工志愿者的形象代言人,越来越多的社会人士和企业参与到芬芳爱心活动中。

### “芬姨像妈妈,身上有妈妈的味道”

“像妈妈一样”,这是很多受助孩子不约而同对刘艳芬的描述。

2017年8月底,电影《妈妈一样的爱》在石岛开机,这是一部还原刘艳芬关注弱势儿童群体真实故事的电影,通过刘艳芬与广大志愿者服务社会、奉献爱心、关爱弱势儿童群体的努力,激励更多的人奉献爱心,彼此守望、关怀,传递正能量。

在志愿服务对象中,有11岁的小女孩佳楠(化名),她父母双亡,跟奶奶生活。悲惨的经历让佳楠孤独、恐惧和自卑,她总是独来独往,不与人接触。在刘艳芬的帮助下,佳楠逐渐放下了内心的戒备,敞开了心扉,和刘艳芬的关系越来越亲密,她跟奶奶说,“芬姨像妈妈,身上有妈妈的味道”。

在一年冬天,刘艳芬领着受助孩子去看大天鹅,佳楠第一次向刘艳芬吐露心里话,“芬姨,今天我想告诉你一个秘密,你过去问我为什么不和同学们在一起玩,是因为我嫉妒他们有爸爸妈妈,而现在大家都知道我也有你这位‘妈妈’了。”

刘艳芬说,有不少孤儿想喊她“芬妈”,但都被她婉拒了,“母亲的称呼太伟大,孩子要永远记住自己的母亲,别人无法替代。”比起“芬妈”的称呼,她更愿成为更多孩子的“贴心芬姨”,对受助孩子视如己出,付出像妈妈一样的爱,如同那部电影的名字。

面对“中国好人”如此沉甸甸的荣誉,刘艳芬表示,自己没有惊天动地的壮举,只不过做了再平凡不过的小事,这份选择和坚持源于内心深处最真实的情感,源于母亲疼爱孩子最朴素的本能。

善良,是人们对刘艳芬最简洁的评价。她却说,我不过是想把如雨的善良汇成爱的海洋。

### 建信基金薛玲:A股逐渐回归价值投资多因子模型选股成效显著

建信基金旗下建信智享添鑫定期开放混合型基金已于1月15日起正式发行,该基金拥有0-40%的股票仓位,将优选估值合理、基本面优良、具有持续成长潜力的股票进行投资,并采用量化选股策略,“海选”优质标的。

关于后市看法,该基金拟任基金经理薛玲表示,2017年,价值投资深入人心,龙头企业以往估值偏低的情况得到了修复。2018年将是A股价值投资不断深化的一年。伴随着沪港通、深港通开通和今年6月A股正式纳入MSCI带

来的境外增量资金,A股市场成熟化是大势所趋,未来“价值为王”成为市场一致的预期,估值与业绩相匹配的企业将越来越受重视。在此背景下,拥有核心竞争力的上市公司将脱颖而出,蓝筹股、龙头股具备较大投资价值。

### 国际顶尖设计大师力作 看骏派A50如何实力圈粉

汽车设计界的大牌意大利IDG汽车设计公司,近期为自己注入了不少新鲜血液。前兰博基尼设计师菲利普先生和汽车设计大师乔治亚罗先生与中国一汽强强联合,历时三年匠心研发出了一款亲民家用车——骏派A50。

骏派A50定位为A

门级A级轿车。整车配备了博世最新的9.1版本ESP车身稳定系统,以及TPMS胎压报警装置等功能,最高配备六安全气囊(帘)。骏派A50拥有包括无钥匙进入系统、一键启动、carlife手机互联、8吋高清触摸大屏、ISS智能节油系统等。还搭载了

π-link智能网联系统,内置超级语音助手、畅快娱乐资讯、智能导航地图、贴心用车管家四大功能。

此次IDG联合一汽将骏派A50引入中国A级车市场,可以预见即将掀起新一轮的购车狂潮,让我们翘首以待。